

ΑΓΓΛΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΛΑΙΔΗΣ ΚΑΘΗΗΝ ΧΑΙΣΤΙΝΚΕ

Η ΤΡΟΜΕΡΗ ΣΥΜΠΤΩΣΙΣ



ΙΑ βραδιά γνωρίσθηκα στο σπίτι κάποιου φίλου μου με το Βάν Χαϊκ, ένα γέρο απόστολο σωτήριο και ποιά μελαγχολικό. Είχε λάβει τον παλιό χαρμό μέροσ τον πόλεμο της 'Αγγλίας κατά το Τράνσβαάλ, όπου μάλιστα διασχίσθη, άλλ' απέφευγε να μιλήση για τη στρατιωτική του ζωή.

— Ο πόλεμος είνε πάντα ο ίδιος, απορριώνται με φωνή βαριά σε κάθε ερώτησί μας. Είνε μια ανθρωποκτονία και τίποτε άλλο... Δεν πρέπει νάζετε καμιά αμφοβολία γ' αυτό...

— Όσοσο μπορεί κανείς να διηγηθή ιστορίες, που δέν έχουν σκοτωμούς και άγριότητες, τού είπα ένα βράδι.

Και γιά να τόν βάλω σε πειρασμό να μιάς πη κάτι, άρχισα να διηγώμαι μια άσημαντη πολεμική ιστορία, που την είχα άκουσει κάπου ένζινες τής ημέρας. Έπρόκειτο γιά έναν πληρωμένο στρατιώτη, που έπεσε στά χέρια ενός έγχρομυ με καλή καρδιά και γλύτσος έτσι από βέβαιο θάνατο.

Ο Βάν Χαϊκ μ' άκουσε ως τό τέλος σιωπηλά κ' όταν έτελείσασα τη διήγησί μου, ειπε με κάπως άποτόμο φωνή:

— Αυτό μοιάζει τήν ιστορία ενός φίλου μου στον τελευταίο πόλεμο.

Κοντοστάθηκε γιά μια στιγμή κ' έπειτα κατακλιώνοντας τούς διασταγούς του έξακολούθησε:

— Ο Πιέτ Χάιμανς—έτσι τόν έλεγαν—ήταν ένας άπ' τούς στενωτέρους φίλους μου. Είχε ένα τμήμα κάτω στην 'Αφρική και ημιζόταν ως άξιότης κληρός. Ποτέ δέν ήταν τόσο έντυχιμένος όσο τήν ώρα που γυροδύσε στο σπίτι του, φοροτιμώτος από κινιρία. Όταν ένας άνδροςος έζη ένα καλό σπίτι, μια μετρία περιουσία, μια όμορφη γυναίκα, τί άλλο περισσότερο ιστορεί να ζητήση άπ' τη ζωή; Η γυναίκα του Πιέτ ήταν από τίς απάντες ένζινες σιζύγιος, τίς γλυκείες και περιθαρχικές, που καταλαβαίνουν άμείσως τί θέλει ο άντρας τους και έξερουν να τόν περιποιηθούν με τό παραπάνω. Γι' αυτό κάθε φορά που ο Πιέτ γυροδύσε άπ' τό κινιρία του, έννοιωσε τήν καρδιά του άνάλαρη, γιατί ήξερε πως τόν περιμενε κάπου μια ήσυχη γυνίκα κ' ένα πλάσμα τρυφερό.

Σ' αυτή λοιπόν τήν όνειρωδή έντυχία ήλθε να δώση ένα ξαφνικό τέλος ο πόλεμος. Ο Πιέτ, γιά τόν όποιον ο στρατός και ο πόλεμος ήσαν ό τι και τό κινιρία, φέρσος μ' εζαρτισθεί τη στήλη του στρατιώτου και πήγε να σκοτώση όσους μπορούσε περισσότερους έγχρομυ. Ένωσάτι ότι λιπήθηκε λίγο που άφνε πίσω του τη γυναίκα του έφημη, άλλ' έφυγε με τήν ένπιστοσύνην στην καρδιά του.

Θυμίστε τί φοβερός ήταν ο πόλεμος του Τράνσβαάλ; Άτελείωτες άρμαχίες, διαρκές μαζοσπύθεις, άλλα καμιά μεγάλη, αποφασιστική μάχη. Σε μια άπ' αυτές τίς άσημαντες συγχροσεις ο Πιέτ πληρώθηκε. Τό τραύμα που τού είχε προζένσει ή έγχρομη σφαίρα, ήταν έλαφρότατο, άλλα τήν ίδια στιγμή τό άλογο τόν σορσίαθηκε κάτω σκοτωμένο, σωμαραφώνοντας και τόν αναβάτη του. Τό πέσιμο αυτό έκανε τόν Πιέτ να ζήση γιά κάμποσο τίς αισθήσεις του.

Όταν ήλθε στά σύγγαλα του, αισθάνθηκε τό κορμί του ιώνδιαμένο και τό κεφάλι του ζαλιμένο. Όσοσο προσάθηκε να βαδίσει κ' έπροχώρησε τραιλίζοντας. Μόλις έκανε μερικά βήματα, άντάμωσε πού πέρα έναν 'Αγγλο στρατιώτη βαρεια πληρωμένο, που με σθεσμήν φωνή ζήτησε νερό. Ο Πιέτ, γυροδύσος όπου ήταν, έσκαψε και τούδωσε να πη. Όταν ο τραυματίας θέλησε να τόν εζαρτισθεί, ο

ένα γιατρό. Όταν όμως ο γιατρός, ο όποιος έμνε δυό λέγους μαζωιά άπ' τόν πάγο, έφτασε, ή κωρία Σαβανιέ ήταν νεκρή...

Μετά τό θάνατο τής σιζύγιου του, ο δολοφόνος σιζύγιος έφυγε από ή Γαλλία και πήγε στην 'Αμερική, όπου, καθώς έμαθα, πέθανε πέθαν...

Τήν ιστορία αυτή τήν έμαθα άόρτομα από μια θαλάμηπόλο του πόλεμου, με τήν όποία είπα τότε ένα μικρό άσθημα. Αύτη, τρυώντας τη νύχτα έκεινη από τό μικρό σαλόνι, άκουσε τούς θρήγους τής κ. Σαβανιέ, μά, μόλις έβγαλε τό αυτί της στην πόρτα και άκουσε περί τίνος πλώραται. Λιποθύησε από τόν τρόμο της.

—Νά γιατί, άγαπητέ μου, ειπε ο 'Ιάκωβος, τελειώνοντας, κάθε φορά από τρώμο μαντιέρα, νοιώθω μια άνατριχίλα να μοιά περνά τό κορμί...»

ANDRE THEURIET

Πιέτ με μεγάλη του έκπληξη τόν άκουσε να μιλά 'Ολλανδικά κ' όχι 'Αγγλικά. Τόν ερώτησε κ' έμαθε πως ήταν 'Ολλανδική καταγωγή και πως έπηρεσίσσε ως ένδεικτική στον 'Αγγλικό στρατό. Η φωνή του όμως ήταν ποιά άδύνατη. Έκανε μια χειρονομία σαν να θελε να ξεκομίσση τό στήθος του κ' αυτό μονάχα ύπόρσος να πη: «— Πάρτα άπ' έδώ, πάρτα άπ' έδώ...»

«Έπειτα άπ' αυτή τήν προσπάθεια, σταμάτησε μ' έναν ζώπο από λαμό και σε λίγες στιγμές έξεφύγησε.

Ο Πιέτ, λιπομένος βαδίζατα από τό θάνατο του συντρόφου του, έσκαψε άποτόμο του και τού ξεκομίσσε τό στήθος με τήν ένλειπίδα πως δάδωσεε κατά σημαντική, τίποτε έγγραμα ή ποιάς έξοσι τί άλλο.

Από τό λαμό του νεκρού ήταν χρησιμμένο ένα μικρό δέμα χαρτιά σε μια μεταξωτή κορδέλλα, που είχε βαφή στο αίμα. Ο Χάιμανς άνοιξε τό δέμα με περιέργεια κ' άμείσως έπεσαν κάτω άρκετά γράμματα, μαζί με μια μικρή εικόνα.

Τη στιγμή έκεινη ο Πιέτ νόησε πως δια γέρο του σταμάτησε, πως ο κόσμος νεκρόθηκε, πως τίποτε δέν βρισκόταν στη θέα του. Έπαυτα αισθάνθηκε άμείσως τό αίμα του να άνεβαίνει στο κεφάλι του και τ' αυτιά του να βουίζουν...

Τι είχε σιμδή; Η φωτογραφία ποίησε άπ' τό δέμα, ήταν τίς γυναίκα του!... Σ' αυτήν έπιστη άνήγαυ και ή ένπιστός!... Ηταν τό ίδιο, τό γνωστό γράμμά της. Ο Πιέτ έφριξε τό βέβαια του σε μια άπ' τίς ένπιστές, που έφανε χρονολογία πριν άπ' τόν πόλεμο και διάβασε τήν πρώτη λέξη: «Α γ α η κ ε ν ε μ ο υ ο...» Δεν ύπόρσος να προσρήση παρακάτω, τό μίσοσ τόν έντρίλωνε, ή μανία τόν ένταγε...

Πέρασε άρκετός καιρός... Ο πόλεμος τελείωσε... Ο Πιέτ ξαναείδε κάτω από μαζωιά τό τμήμα του και τό σπίτι του. Καθώς προσήορσος προς τά έκει καθάβια στ' άλογο του, διατηρούσε μέσα του μια τελευταία έλλειδα, πως ίσως είχε γελαστή και πως ή γυναίκα του θα τούδανε καθήσυχασιές έπαρησιες.

Η γυναίκα του τόν έπηρεσινε στη βεβάντα, γλυοιστη άπό άλλους, με βίαιους κινήους γύρω άπ' τα όμορφα μιάτια της. Τον ύποδεχθηκε με τήν ίδια καλοσύνη και τού μίσησε με τήν ίδια τρυφερότητα. Όταν μπήκε μέσα στο σπίτι, ή φρενή του Πιέτ έπαναστάθηκε μισοστά στην έκπορσία αυτής τής γυναίκα, που άγαπόσος έβανε άλλο και πού τού φερνόταν τόσο γλυκά.

«— Έδώ έχω κάτι για σένος, τής ειπε σε λίγο με σιζήρη φωνή και πέταξε έλανος στο τραπέζι τίς ένπιστές και τη φωτογραφία της.

Μόλις τί είδε ή γυναίκα του, τό μιάτια της άνοιξαν άλλο τόσο άπ' τη φρενή και τά χείλη της έτριμύαλιαν.

Μερικά δευτερόλεπτα πέρασαν, μερικές στιγμές βοήθς άγωνίας. «— Σκοπόθηκε; όρσως τέλος με γαμωμένη φωνή ή γυναίκα του τόν Πιέτ, γυροδύσας προς τό μέρος του. Είχε νεκρός λειά;

Ο Πιέτ τής απάντησε με μια καταρτιστή κινιρία τού κεφαλιού του, άνικανος να προσήρη τήν παραμικρή λέξη. Από τήν έφραση τού προσώπου τής γυναίκα, τού βεβαιώνονταν λειά γιά τήν τρομερή αλήθεια.

«— Πιέτ, έμπίθησε σε λίγο ή γυναίκα του με τά στεγνωμένα τής χείλη, πως ύπόρσος αυτή τη δοκιμασία;

Ο Πιέτ όμως δέν άκούγε τίποτα λειά. Μια άκατανίκητη δύναμη τόν έπηρεσινε ν' άρψιση τά πάντα, να ληρηνήση τό καθετί, να φήρη ιακωρία άπ' έκει... Βήηξε άπ' τό σπίτι γρηγορα σαν τρελλός. Καθώς έδωγανε, είδε τα μιάτια τής καρφωμένα έλανος του με τρώμο, είδε τό κορμί της μαζωμένο, σντρωμένο, σακατεμένο...

Σέλλωσε τ' άλογο του, ζαβαλίζεσε κ' έφυγε. Σε λίγες στιγμές όμως τόν έφτασε στο δρομο ένας ύπρηστη τρώζοντας μ' ένα άλλο άλογο και με ταραμμένη φωνή τόν ζήτησε να γρησση πίσω στο σπίτι, γιατί ή κωρία δέν ήταν καλά, κάτι τής είχε σιμδή.

Άμείσως όλη ή όρηγ κ' ή μανία του Πιέτ διαλύθηκαν σαν ένα μικρό σύννεφο που τό συνεπαίρει θάνατος άέρας. Τήν άγαπόσος τη γυναίκα του και φοβήθηκε γ' αυτό.

Όταν μπήκε στο σπίτι του, τη βρήκε ζαλιμένη στην κάμαρα τής μ' ένα τραύμα από ορθόλεγο στή μετόπι της. Είχε αυτοκτονήσει!...

—Νά, γιατί, ειπε στο τέλος σιμτες ρασηατικά ο Βάν Χαϊκ, είνε καλύτερα να μη θηνατά κανένας τόν πόλεμο.

—Κι' ο φίλος σας; τόλμησε να ηελίσιος συγχωμήσος.

— Η ο φίλος μου ή έγω τό ίδιο κάνε, απορριόθηκε ο Βάν Χαϊκ μ' ένα βαθι άναστενηγού...



Είδε τα μιάτια της καρφωμένα κ' τον πάνωμυ τρώμο, τό κορμί της σντρωμένο...

